Rachunek prawdopodobieństwa - zadania

1.
Na 4 równorzędne posady zgłosiło się 10 kandydatów. Na ile sposobów można wybrać pracowników?

2.
Autobus z 9 pasażerami zatrzymuje się na 10 przystankach. Na ile sposobów mogą wysiąść pasażerowie.

3.
Tablice rejestracyjne to ciągi 3 liter i 4 cyfr. Ile różnych tablic rejestracyjnych można stworzyć, jeśli dysponujemy 24 literami i 10 cyframi? Ile tablic można stworzyć dla Warszawy zakładając, pierwsza litera to „W”, a uzyskana liczba musi być różna od 0?

4.
Ilu zawodników brało udział w turnieju szachowym, w którym rozegrano 15 meczy i grał każdy z każdym?

5.
Ile jest możliwości wybrania 13 kart z talii? Ile rozdań zawiera co najmniej 3 figury?

6.
W urnie jest 5 kul zielonych i 4 czarne. Jakie jest prawdopodobieństwo wylosowania dwóch kul w tym samym kolorze?

7.
Wypełniono kupon totolotka: 1,13,23,26,34,46. Jakie jest prawdopodo-bieństwo wylosowania a) tego układu, b) 5 z wybranych kul, c) mniej niż 3?

8.
Siła kiełkowania nasion jest równa 80%. Jakie jest prawdopodobieństwo, ze wśród 4 wybranych nasion jest co najmniej 1 dobre (zdarzenie A) oraz dokładnie 1 dobre (zdarzenie B)? Opisz znaczenie A’, A(B, A(B, A’(B i wyznacz ich prawdopodobieństwa.

9.
Dwie osoby wyznaczyły sobie spotkanie między 900 a 1000 . Każda z nich może pojawić się o dowolnej porze i będzie czekać dokładnie 20 minut. Jakie jest prawdopodobieństwo, ze osoby te spotkają się?

10.
Pięć krów różnych ras (a,b,c,d,e) ustawiono w oborze. Jakie jest prawdopodobieństwo. że krowy ras a i b będą stały obok siebie?

11. Podać  P(A(W) jeżeli a) zdarzenia A i W wykluczają się, b) A(W, c) W(A.

12. W określonych warunkach prawdopodobieństwo zestrzelenia obiektu jednym wystrzałem równa się 0,2. Znaleźć prawdopodobieństwo zestrzelenia obiektu salwą z 5 wystrzałów przy założeniu, że poszczególne wystrzały są niezależne od siebie.

13. Spośród 15 osób, w tym 5 pań i 10 panów, utworzono trzyosobowe delegacje. Jakie jest prawdopodobieństwo, że skład delegacji będzie następujący: dwóch panów i jedna pani.

14. W urnie znajdują się dwie białe i trzy czarne kule. Dwaj gracze po kolei wyciągają z urny po jednej kuli i zwracają je do urny. Wygra ten gracz, który pierwszy wylosuje kulę białą. Znaleźć prawdopodobieństwo, że wygra pierwszy gracz, czyli ten, który rozpoczął wyciąganie kul. Jakie jest prawdopodobieństwo wygrania drugiego gracza.

15. Istnieje 5 stacji radiolokacyjnych, z których każda w ciągu jednego cyklu pracy wykrywa obiekt z prawdopodobieństwem 0,8 (niezależnie od innych cykli i od innych stacji). W pewnym czasie T każda stacja wykona 10 cykli. Znaleźć prawdopodobieństwo następujących zdarzeń:

A – obiekt będzie wykryty choćby przez jedną stację w ustalonym czasie T,

B – obiekt będzie wykryty przez każdą stację w ustalonym czasie T.

16. W jury złożonym z trzech członków, dwóch niezależnie od siebie akceptuje prawidłowe rozwiązanie (jakiegoś problemu) z prawdopodobieństwem 0,7, a trzeci dla zaakceptowania prawidłowego rozwiązania rzuca monetą. Ostateczne rozwiązanie przyjęte zostaje większością głosów. Jury jednoosobowe akceptuje prawidłowe rozwiązanie z prawdopodobieństwem 0,6. Które jury przyjmuje prawidłowe rozwiązanie z większym prawdopodobieństwem?

17. Dziecko bawi się pięcioma klockami, na których są wyrzeźbione litery A, A, K, L, L. Dziecko układa klocki losowo, ale nie przekręcając ich na boki ani „do góry nogami”. Zakładając, że wszystkie możliwe ułożenia są jednakowo prawdopodobne, oblicz prawdopodobieństwo zdarzenia, że dziecko ułoży napis: LALKA.

18. Ściany czworościanu foremnego pomalowano następująco: jedną na biało, drugą na czerwono, trzecią na zielono, a czwartą w pasy biało-czerwono-zielone. Rzucamy tym czworościanem, a następnie patrzymy, jaki kolor pojawił się na ściance, na którą upadł. Zbadać, czy zdarzenia polegające na pojawieniu się ściany mającej chociażby częściowo, kolor biały – B, czerwony – C, zielony – Z, są niezależne parami.

19. W pudełku znajduje się 15 piłek do tenisa, w tym 9 starych. Z pudełka wybrano 3 piłki, którymi grano. Obliczyć prawdopodobieństwo użycia tylko piłek starych.
20.  Mamy dwie urny X i Y. Urna X zawiera jedną kulę białą i jedną czerwoną. Urna Y zawiera dwie kule białe i trzy czerwone. Z urny X wylosowano kulę, przełożono ją do urny Y, a następnie wylosowano kulę z urny Y. Obliczyć prawdopodobieństwo zdarzeń:

- obie kule były tego samego koloru,

- z urny Y wylosowano kulę białą.
21. Wiadomo, że 5 % wszystkich mężczyzn i 0,25 % wszystkich kobiet to daltoniści. Spośród grupy 60 mężczyzn i 400 kobiet wybrano losowo jedną osobę. Jakie jest prawdopodobieństwo wylosowania mężczyzny pod warunkiem wylosowania osoby, która jest daltonistą?

22. Piętnaście zestawów egzaminacyjnych zawiera po trzy pytania każdy, przy czym pytania nie powtarzają się. Jakie jest prawdopodobieństwo, że uczeń zda egzamin, jeśli zna odpowiedź na 35 pytań, a do tego, żeby zdać egzamin, wystarczy odpowiedzieć na dwa pytania z zestawu . 

23.  Z klas A i B  może pojechać na wycieczkę tylko jedna osoba, którą wybiera się losowo w następujący sposób: rzuca się trzy razy monetą i jeżeli wypadną same orły, to losuje się uczestnika wycieczki z klasy A, a w pozostałych przypadkach z klasy B. Obliczyć prawdopodobieństwo tego, że na wycieczkę pojedzie chłopiec, wiedząc, że w klasie A jest 20 dziewcząt dziewcząt 10 chłopców, a w klasie B- 15 dziewcząt i 15 chłopców.

25.
Grupa psów składa się z trzech ras w proporcji 5 : 3 : 1. Umaszczenie czarne zdarza się u tych ras odpowiednio z częstością: 5%, 3% i 2%. Jakie jest prawdopodobieństwo: a) wylosowania czarnego psa, b) tego, że wylosowany czarny pies pochodzi z rasy pierwszej?

26.
Prawdopodobieństwo kupienia dobrej puszki w sklepie jest równe 95%. Sklep zaopatruje się u dwóch dostawców, przy czym pierwszy dostarcza 30% towaru o wadliwości 10%. Jakie jest prawdopodobieństwo a) kupienia puszki z pierwszego zakładu, b) wadliwości w drugim zakładzie?

27.
W dwóch pudełkach są losy. W pierwszym 60% wygrywających, w drugim 70. Oblicz prawdopodobieństwo, że wylosowany pusty los pochodzi z pierwszego pudełka.

28.
Trzy okręgi zaopatrują zakłady mięsne w żywiec, odpowiednio 30%, 50% i 20%. Prawdopodobieństwo, że sztuka jest chora jest równe odpowiednio 3%, 2% i 4%. Oblicz prawdopodobieństwo, że wylosowana sztuka a) pochodzi z I okręgu, b) jest sztuką chorą, c) jest zdrowa, d) stwierdzona chora sztuka pochodzi z III okręgu.

29.
Genotyp składa się z trzech par genów niezależnie przekazywanych (A, a; B, b; C, c). Częstość genu P(a) = 0.4, P(b) = 0.2, P(c) = 0.1. Jakie jest prawdopodobieństwo powstania potrójnej heterozygoty? Jakie jest prawdopodobieństwo uzyskania genotypu AABbcc?

30.
Genotyp składa się z czterech par genów niezależnie przekazywanych (A, a; B, b; C, c; D, d). Częstość genu P(A) = 0.3, P(B) = 0.1, P(C) = 0.2. Jaka jest częstość genu D, jeśli prawdopodobieństwo uzyskania genotypu AabbccDd wynosi 0.108864?

31.
Jakie jest prawdopodobieństwo, że w małżeństwie kobiety o ciemnych oczach i mężczyzny o jasnych oczach urodzi się jasnooki chłopiec? Barwa oczu jest cechą zależną od jednej pary genów, A - dominujący gen oczu ciemnych, a - recesywny gen jasnych oczu.

32.
Na obozie młodzieżowym przebywa 50% ludzi o białej, 25% o czarnej i 25% o żółtej barwie skóry. Wiadomo, że prawdopodobieństwo wystąpienia grupy krwi „0” jest równe odpowiednio 0.2; 0.1; 0.3. Oblicz szansę, że losowo wybrany uczestnik obozu będzie miał grupę krwi zero. Jeżeli wylosowany osobnik nie ma grupy krwi „0”, to jakie jest prawdopodobieństwo, że jest on murzynem?

33.
Wiedząc, że P(B) = 2/3, P(A/B) = 1/4, oblicz P(A(B).

34.
Wiedząc, że P(A(B) = 1/6, P(A/B) = 1/3, P(B/A) = 1/2, oblicz P(A(B).

35. Wiedząc, że P(B) = P(B’), oraz P(A/B) + P(A/B’) = 2/3, oblicz P(A).

